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I. Beschrijving van de procedure: 

Visie MPI Oosterlo vzw 

· Als betrouwbare partner zet MPI Oosterlo duurzame trajecten uit voor cliënten met een complexere zorgvraag. We ontwikkelen een eigenzinnige kijk en methode waarbij geloof in krachten en kansen op herstel ons sturen. We werken hiervoor over de grenzen van organisaties en sectoren heen. In de interne organisatie betekent dit het vormgeven aan multidisciplinaire teams die veerkrachtig, wendbaar en weerbaar zijn, die zelf het voortouw kunnen nemen en de hand kunnen reiken aan partners. 
· Bedrijfsvoering en zorg werken nauw samen aan een eenvoudig en krachtig organisatiemodel met heldere processen en duidelijke afspraken. Dit resulteert in comfort bij de medewerkers en maakt middelen vrij voor de zorg en zorgvernieuwing. Medewerkers zitten zelf aan het stuur van hun loopbaan en ontwikkelen hun eigen leiderschap. Leidinggevenden stellen zich dienend op.  MPI Oosterlo bouwt infrastructuur die zorgt voor een helend therapeutisch klimaat of zoekt hiervoor partners.

II. Procesgegevens omtrent het omgaan met dit document

Dit document is getoetst en goedgekeurd op 6 februari 2019, door Raad van Bestuur
Naast de exemplaren voor het kwaliteitshandboek, worden verder geen andere kopieën van deze procedure en zijn bijlagen voorzien. De twee voorgaande exemplaren van dit document worden telkens gearchiveerd door de kwaliteitscoördinator.
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