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I. Inhoud document

MPI OOSTERLO.

MPI Oosterlo vzw is een dynamische organisatie met een jarenlange geschiedenis. We gaan samen met kinderen, jongeren en volwassenen met een beperking, een eind op weg in het verhaal van hun leven. Soms is de ondersteuning intensief, soms meer van op afstand, soms kort, soms lange tijd, afhankelijk van wat zij en hun familie ons vragen. We zijn een organisatie met zoveel gezichten en verhalen als er cliënten zijn. We staan voor vernieuwing en hechten veel belang aan zelfbepaling en inclusie. Kwaliteit van leven, daar gaan we voor, samen met een grote groep betrokken medewerkers en vrijwilligers.
AANBOD EN DOELGROEPEN.

1. ALGEMEEN.

1.1. Aanbod.

De voorziening biedt op een professionele wijze opvang, begeleiding en behandeling aan personen met een beperking. 
MPI Oosterlo begeleidt cliënten in een multifunctioneel centrum (MFC) voor minderjarigen en is vergunde zorgaanbieder (VZA) voor volwassenen die beschikken over een persoonsvolgend budget (PVB).
Vanuit het Agentschap Opgroeien is er een subsidiëring voor 2 plaatsen wonen in een Kleinschalige wooneenheid, 12 plaatsen GES+ en 6 plaatsen beveiligend verblijf. 

Binnen het multifunctioneel centrum minderjarigen worden de functies verblijf, dagopvang en dagbesteding, ambulante en mobiele begeleiding aangeboden. Dit kan voltijds, deeltijds, tijdelijk of langdurig zijn. Dit gebeurt binnen een residentieel, semi-residentieel en mobiel-ambulant kader, of combinaties daarvan.
Als vergunde zorgaanbieder bieden we de functies woonondersteuning, dagondersteuning en individuele ondersteuning, of een combinatie van deze functies aan.  Dit kan voltijds, deeltijds, tijdelijke of langdurig zijn.

De opvang en begeleiding van volwassenen gebeurt in woningen en het activiteitencentrum Ateljee Hagelbos.  De dienst beschermd wonen en de dienst Begeleid werken Zuiderkempen bieden individuele ondersteuning.

Intensievere ondersteuning en behandeling met betrekking tot bepaalde aspecten of problemen, zoals psycho-pedagogische, medische, paramedische en gezinsondersteuning zijn mogelijk, maar behoren niet noodzakelijk tot de gesubsidieerde dienstverlening.

We trachten in ons aanbod zoveel mogelijk tegemoet te komen aan de individuele noden van de individuele cliënt.

Onze werking wil contextversterkend zijn en is gericht op een inclusieve samenleving. 

Wij begeleiden de cliënten in hun streven naar volwaardig burgerschap. Hierbij moet de persoon met een beperking zoveel als mogelijk zijn eigen leven kunnen leiden.

In een onderhandelde dienstverlening wensen we samen met de cliënt te onderzoeken hoe en in hoever wij hem kunnen ondersteunen bij het verwezenlijken van de doelen die hij belangrijk acht voor de kwaliteit van zijn leven.

Hierin vinden we het streven naar en ontwikkelen van goede en warme menselijke relaties erg belangrijk. 

Een aantal beperkingen bepalen mee de grenzen van de dienstverlening. De voorziening blijft dan ook eindverantwoordelijke voor de organisatie en inhoud van de dienstverlening.

Teneinde op aanvragen voor de logeerfunctie te kunnen ingaan kan de voorziening een kamer van een afwezige gebruiker aan een logeerder toewijzen. De voorziening zal de nodige maatregelen nemen om het persoonlijke materiaal van de gebruiker veilig te bewaren en in hun oorspronkelijke staat (d.i. de staat waarin ze zich bevonden) terug te plaatsen.

MPI Oosterlo vzw biedt ook Rechtstreeks Toegankelijke Hulp (RTH). Dit zowel voor minderjarigen als volwassenen.

MPI Oosterlo heeft eveneens een erkenning Globale Individuele Ondersteuning voor minderjarigen (GIO). Hiermee bieden we ondersteuning aan jonge kinderen tot en met het eerste leerjaar, met (een vermoeden van) een beperking of met extra zorgnoden. De ondersteuning vindt plaats in de gewone kinderopvang of de school van het kind en richt zich op de overgangsmomenten in het leven van het jonge kind: de stap van thuis naar kinderopvang of school, de overgang van kinderopvang naar school of van kleuterschool naar lagere school. Zo willen we ouders versterken in hun keuze voor inclusieve opvang en onderwijs.

Het geheel aan mogelijkheden tot dienstverlening is beperkt tot de middelen die hiervoor door het Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap worden ter beschikking gesteld.

1.2. Doelgroep.

We richten ons in onze dienstverlening van niet-rechtstreeks toegankelijke hulp, tot personen met een verstandelijke beperking of personen die functioneren op niveau van iemand met een verstandelijke beperking, dit gebaseerd op diagnostisch onderzoek, en eventueel bijkomende problematieken zoals ASS of gedrags- en emotionele stoornissen.

Minderjarige cliënten hebben een indicatiestelling nodig van de intersectorale toegangspoort van de Afdeling continuïteit en toegang (ACT) binnen het Agentschap Opgroeien.  
Dienstverlening aan volwassenen kan maar geboden worden op voorwaarde dat er een terbeschikkingstelling van een persoonsvolgend budget (PVB) door het Vlaams Agentschap voor personen met een handicap is. 

De evaluatie of iemand tot de doelgroep behoort wordt genomen door zorgregie. 

In overleg met de cliënt /wettelijk vertegenwoordiger wordt het dienstverleningsaanbod concreet gemaakt.

Het centrum beoordeelt in laatste instantie zelf of de gevraagde dienstverlening ook effectief kan geboden worden. 

Onze organisatie richt zich vooral tot cliënten uit de Antwerpse Kempen, meer bepaald het arrondissement Turnhout en aangrenzende gemeenten. 
Voor ondersteuningsvragen met de functie verblijf, zeker wanneer het gaat om erg gespecialiseerde dienstverlening, heeft onze organisatie een supra-regionale taak en richten wij ons vooral tot inwoners van de ganse provincie Antwerpen en aangrenzende delen van de provincies Oost-Vlaanderen, Vlaams-Brabant en Limburg.

2. PER AFDELING.

2.1. Multifunctioneel Centrum (MFC)
Het multifunctioneel centrum (MFC) kan schakelen tussen de functies ‘verblijf’, ’dagopvang’ en ‘begeleiding’ om zo goed mogelijk vraaggestuurde ondersteuning aan te bieden. Behalve de functies ‘verblijf’, ’dagondersteuning’ en ‘begeleiding’ kan het MFC ook ‘training’ en ‘behandeling’ aanbieden.

Schakelen tussen deze functies kan enkel als deze typemodules geïndiceerd zijn. In het voorstel van indicatiestelling moeten alle aangewezen typemodules opgenomen worden zodanig dat het MFC de ruimte heeft om deze typemodules flexibel en op maat van de cliënt in te zetten:

De dienstverlening vanuit het MFC is ondersteunend naar het gezin en heeft als doel krachten aan te wenden om de context sterker te maken. 

Verblijf

Een residentiële werking richt zich op schoolgaande kinderen en jongeren van 2 tot 21 jaar met een verstandelijke beperking. De huidige infrastructuur laat niet toe om in alle woningen verblijf aan te bieden aan kinderen en jongeren met een ernstige fysieke handicap. 

Geïntegreerde werking
De geïntegreerde werking richt zich tot schoolgaande kinderen en jongeren van 2 tot 21 jaar met een verstandelijke beperking en een complexe zorgvraag, die omwille van de ernstige en complexe beperkingen onvoldoende ontwikkelingskansen krijgen in een gescheiden leer- en leefmilieu, maar nood hebben aan een geïntegreerde leef- en leersituatie.  

Weekend-en vakantieopvang

Weekend-en vakantieopvang zijn mogelijk binnen de grenzen van de beschikbare middelen. 

Crisisopvang
Crisisopvang is mogelijk gedurende één week, maximaal te verlengen tot twee weken voor cliënten, aangemeld door het crisismeldpunt-18.

Dagopvang en dagbesteding

Schoolgaande kinderen en jongeren van 2 tot 21 jaar met een verstandelijke beperking kunnen terecht in de schoolaanvullende dagopvang of schoolvervangende dagbesteding voor schoolgaanden.

Dagbesteding voor niet-schoolgaanden

Dagverblijf De Luwte richt zich op (niet-)schoolgaande kinderen en jongeren van 2 tot 21 jaar met een ernstige of diepe meervoudige handicap. 

Ambulante/Mobiele dienstverlening

Kinderen en jongeren met een verstandelijke handicap van  2 tot 21 jaar die een toewijzing hebben van de intersectorale toegangspoort van Integrale Jeugdhulp met minimaal functie dag  kunnen beroep doen op ambulante en mobiele dienstverlening.

De dienstverlening kan ook aangeboden worden aan personen die tot deze doelgroep behoren en beschikken over een persoonlijk assistentiebudget.

Mobiele vervolgbegeleiding 

Kinderen en jongeren met een beperking van  2 tot 21 jaar die een toewijzing hebben van de intersectorale toegangspoort van het Agentschap Opgroeien met minimaal de typemodule ‘dagopvang’  kunnen beroep doen op ambulante en mobiele dienstverlening.

De dienstverlening kan ook aangeboden worden aan personen die tot deze doelgroep behoren en beschikken over een persoonlijk assistentiebudget.

2.2. Vergunde zorgaanbieder (VZA)
Als vergunde zorgaanbieder kunnen volgende ondersteuningsfuncties worden aangeboden: 
Dagondersteuning 
Dagondersteuning wordt aangeboden aan zorgvragers die beschikken over en PVB en een vraag stellen naar ondersteuning gedurende de dag. (halve of hele dagen). 

Woonondersteuning
Woonondersteuning wordt aangeboden aan zorgvragers die beschikken over en PVB en een vraag stellen naar woonondersteuning.  De zorgvrager wordt ondersteund bij het wonen in groep. Deze ondersteuning wordt uitgedrukt in nachten.

Individuele ondersteuning 
Individuele ondersteuningwordt geboden aan zorgvragers die beschikken over een PVB en een vraag stellen naar individuele ondersteuning.  Deze kan bestaan uit individuele psychosociale begeleiding, individuele praktische hulp, globale individuele ondersteuning, en oproepbare permanentie.

2.3 Verblijf in een GES- voorziening

MPI Oosterlo vzw heeft een erkenning om 12 jongeren  met extreme gedrags- en emotionele problemen (GES+) op te vangen.  

Omdat deze ondersteuningsvorm intensief en ingrijpend is, moet uitgebreid onderzocht worden of de vraag nodig en wenselijk is.  De aanmelding gebeurt regionaal via het instroomoverleg.
Binnen deze erkenning bieden we de modules verblijf en contextbegeleiding kortdurend intensief aan. 

2.4 Wonen in een kleinschalige wooneenheid

Jongeren in de jeugdhulp worden vaak op vroege leeftijd geconfronteerd met het feit dat ze straks, als ze volwassen zijn, zelfstandig mogen/moeten leven en wonen.  De angst om te falen, om zich eenzaam te voelen, er alleen voor te staan, vormt voor sommige jongeren een grote hinderpaal.  Bovendien merken we dat voor bepaalde jongeren de stap vanuit een residentiële voorziening naar een zelfstandig leven, met enkele uren begeleiding per week, te groot is.  De kleinschalige wooneenheid is een ideale tussenstap voor jongeren met weinig of geen ondersteunend netwerk die emotioneel niet klaar zijn om de stap naar alleen wonen te zetten.
Binnen deze ondersteuningsvorm willen we intersectorale antwoorden bieden op behoeften en vragen van de jongeren en de brug maken met de volwassenhulpverlening

2.5 Beveiligend verblijf voor minderjarigen

Vanaf eind 2021 zal MPI Oosterlo vzw 6 meisjes begeleiden binnen beveiligende verblijf.  Het gaat hier over meisjes die zich in een verontrustende situatie bevinden en voor wie tijdelijke meer beveiliging nodig is.  De aanmelding gebeurt regionaal via het instroomoverleg waar toegangspoort deel van uit maken.
Het beveiligende verblijf wordt georganiseerd in samenwerking met verschillende instanties binnen de jeugdhulpverlening en de samenleving.
Binnen deze erkenning bieden we de modules beveiligend verblijf voor minderjarigen en contextbegeleiding kortdurend intensief aan.  

SAMENWERKINGSVERBANDEN.
· Samenwerkingsverband BKO-BLO-Oosterlo en Buso St Mariadal directiecomité;

· Netwerkstuurgroep Crisisjeugdhulpverlening Kempen; 

· Stuurgroep Begeleid werken Zuiderkempen;

· Platform begeleid werken;

· Netwerk Mediander, Kroonstraat 48, 1750 Lennik en via dit samenwerkingsverband diverse structurele en projectmatige vormen van samenwerking in binnen- en buitenland;

· Algemene Vergadering Mediander

· Avalympics v.z.w. te 2440 Geel;

· Vlaams Welzijnsverbond (werkgeversorganisatie) en Coördinatiecomité;

· Regionaal Overleg Beveiligend Verblijf Antwerpen
· VWV Beveiligend Verblijf

· Leernetwerk Beveiligende opvang

· Vlaamse Toeleidingscommissie

· Kernpartneroverleg Trefplaats

· COC BJB

· Netwerkstuurgroep Kempen

· Stuurgroep Astor

· Durflab

· STRATO – strategisch overleg minderjarigen

· IROJ Antwerpen

· Commissie Zorgvernieuwing

· GES+ overleg

· Stuurgroep IZPA
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III. Procesgegevens omtrent het omgaan met dit document

Dit document en zijn bijlagen zullen intern geïnformeerd worden aan alle medewerkers.

De interne verspreiding van het document en zijn bijlagen gebeurt via het kwaliteitshandboek.

De leidinggevenden en diensthoofden zorgen ervoor dat hun medewerkers informatie krijgen over de inhoud van dit document. Nieuwe medewerkers worden geïnformeerd in het kader van de introductieprocedure.
Over dit document werd gedurende 2021 doorlopend overleg gepleegd in de verschillende overlegorganen.
Het aanbod wordt aan de individuele gebruiker schriftelijk kenbaar gemaakt in periodiek informatietijdschrift en via het kwaliteitshandboek op de webpagina van MPI Oosterlo. 

Het aanbod wordt aan derden kenbaar gemaakt via een informatiebrochure.
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