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I. Beschrijving van de procedure: probleemsituaties binnen het agressiebeleid

1. Begripsbepaling beveiligings- en prikkelreducerende ruimtes.

· Time-out ruimte: deze ruimte is steeds zonder bed. Een cliënt wordt hier door een begeleider geplaatst. De ruimte is afgesloten. Specifieke procedure time-out.(1.6 agressie: procedure beveiligingsruimte).
· Fixatieruimte: ruimte met bed of andere punten waaraan fixatiemateriaal kan bevestigd worden. Dit kan voor een aantal cliënten de eigen kamer zijn. In geval van een vijf-puntsfixatie wordt een wakende nacht voorzien en/of cameratoezicht. 
· Rustruimte: Een cliënt kan op eigen initiatief gebruik maken van een ruimte om tot rust te komen. Er zijn twee varianten van een rustruimte. Het kan gaan om een niet afgesloten ruimte. Deze ruimtes vallen niet onder deze procedure. Maar het kan ook gaan om een ruimte die omwille van de problematiek afgesloten wordt.
· Prikkelarme ruimte: Ruimte die preventief wordt aangewend om onrust en geweld te verminderen of te voorkomen. Wordt volgens onderstaande procedure (1.8.) opgevolgd.

· Eigen kamer: De eigen kamer kan gebruikt worden als rustruimte, maar kan in sommige situaties (procedure preventie misbruik en geweld) ook worden afgesloten. In dit geval moet de uitvoering worden opgevolgd via de onderstaande procedure. In Huis Helena kan de eigen kamer in crisisopstelling worden gezet, waarbij dezelfde afspraken gelden zoals reeds vermeld.
Indien een cliënt in een afgesloten ruimte zit moet controle uitgeoefend worden en dienen afspraken van opvolging en communicatie te worden gerespecteerd zoals gemaakt op het teamoverleg / MDO.
Bij tijdelijke afzondering naar aanleiding van een crisissituatie worden er om de 60 minuten notities van de observatie van de cliënt gemaakt in een papieren logboek (situaties in Huis Helena). 
2. Stroomschema tijdelijke afzondering
Stap 1 Vooraf 
Maatregel moet opgenomen zijn in het proces van individuele dienstverlening..
Stap 2 Keuze van maatregel
Individuele procedure wordt opgenomen in het individueel handelingsplan / handelingsrepertorium.
Stap 3 Beslissing tot beveiliging

Indien afspraken vastliggen: bestaande afspraken worden toegepast. (raadpleeg indien nodig het individueel handelingsplan, handelingsrepertorium)

Indien onvoorzien en geen afspraken beschikbaar: neemt de begeleider de beslissing. De psychopedagoog wordt zo snel mogelijk op de hoogte gebracht en neemt dit op in het individuele handelingsproces.

Stap 4 Opvolgen van de maatregel
Wordt verder uitgewerkt in de concretisatie van de individuele doelstellingen. 
Stap 5 Veiligheid bewaken

Afhankelijk van afspraken en de genomen maatregel: gaat van audio controle, systematisch oogtoezicht tot afspraak van de duurtijd. Beschreven in de concretisatie van het individuele handelingsplan.
Stap 6 Evaluatie van de maatregel
Op teambesprekingen en cliëntenoverleg wordt de evolutie gevolgd en geëvalueerd of de maatregel nog nodig is en/of alternatieven beschikbaar zijn. 
Stap 7 communicatie
Op cliëntbespreking wordt met de ouders het individueel handelingsplan (IHP) doorgenomen. 
II. Omschrijving van de procedure: agressiebeleid – tijdelijke afzondering 

Deze procedure situeert zich binnen de procedure ‘Preventie van misbruik en geweld’.
Binnen ‘Preventie van misbruik en geweld’ wordt volgende opsplitsing gemaakt:

Deel 1: Agressiebeleid

Deel 2: Relatievorming en seksualiteit

In deze procedure wordt de tijdelijke afzondering binnen het agressiebeleid beschreven.

1. Toepassingsgebied

•


2. Verklaring begrippen en afkortingen
3. Gerelateerde formulieren, werkinstructies, praktische documenten, …

	Beschrijving document

	


4. Registraties en gegevensdocumenten

	Beschrijving document
	Wie
	Bewaartermijn

	
	
	


III. Procesgegevens omtrent het omgaan met dit document

Dit document is getoetst en goedgekeurd door directie.
Dit document en zijn bijlagen worden geïnformeerd via het kwaliteitshandboek op het portaal.

Naast de exemplaren voor het kwaliteitshandboek, worden verder geen andere kopieën van deze procedure en zijn bijlagen voorzien. De twee voorgaande exemplaren van dit document worden telkens gearchiveerd door de kwaliteitscoördinator.
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