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I. Situering van de procedure: preventiebeleid van relatievorming en seksualiteit

Deze procedure situeert zich binnen de procedure ‘Preventie van misbruik en geweld’.
Binnen ‘Preventie van misbruik en geweld’ wordt volgende opsplitsing gemaakt:
Deel 1: Agressiebeleid
Deel 2: Relatievorming en seksualiteit

In deze procedure wordt het preventiebeleid van relatievorming en seksualiteit beschreven.

II. Beschrijving van de procedure: preventiebeleid van relatievorming en seksualiteit

Inleiding 

De visie beschreef uitvoerig het belang van de seksuele ontwikkeling. 
In de ontwikkeling, in de opvoeding, plaats voorzien en aandacht besteden aan seksuele gezondheid is zonder meer een belangrijk element in het opgroeien tot gezonde en verantwoorde mensen met een beperking.
We kunnen, en willen, als voorziening dit belang niet negeren. Anderzijds vraagt het samenleven van jongeren met een beperking kaders en regels die de persoonlijke integriteit van mensen moeten veilig stellen.

Meteen zitten we midden in het spanningsveld waarin een voorziening als de onze zich bevindt:
-seksuele ontwikkeling persoonlijke integriteit beschermen en begrenzen 
-nood aan experimenteren van individuen 
-verkennen van de eigen seksualiteit

Rond dit spanningsveld leven er in Oosterlo evenveel meningen als er mensen zijn.
Wat voor de ene een teken is van seksuele nieuwsgierigheid, is voor de ander een bedreiging van de persoon.
Uitgesproken meningen maken begeleiden soms tot een onmogelijke opdracht.
Een voorziening kan dus niet anders dan in dit spanningsveld een eenduidig standpunt innemen en regels en afspraken maken. Dat dit soms ten koste gaat van de spontane seksuele ontwikkeling is hierbij niet te vermijden. Anderzijds is evenmin te vermijden dat geen absolute bescherming en begrenzing mogelijk is.

Duidelijk is, dat in de voorziening dezelfde regels gelden als in de ruime maatschappij.
Wanneer ook maar een vermoeden van of een risico op seksueel grensoverschrijdend gedrag bestaat, hebben medewerkers de plicht om op te treden.
De twee volgende delen gaan verder in op het kader dat werd uitgetekend om preventief en curatief optreden ten aanzien van seksueel grensoverschrijdend gedrag mogelijk te maken.
Dit kader klinkt anders dan het voorgaande. Het organiseren van een dienstverlening waar cliënten samenleven dwingt echter tot het scheppen van duidelijkheid in het organiseren van veiligheid. Het brengt beperkingen met zich mee die in een gezin of in een kleinschalig samenlevingsverband niet nodig zullen zijn.[footnoteRef:1] [1:  De eerder beschreven accenten worden hierdoor niet herroepen, enkel ingepast in het spanningsveld tussen individuele ontplooiing en gemeenschappelijke veiligheid.

] 

 
1. Wat is seksueel grensoverschrijdend gedrag? 

Willen we aan preventie doen, moet duidelijk zijn wat we wensen te voorkomen. Vooreerst is er het wettelijk kader, dat we absoluut wensen te respecteren. Het werd reeds duidelijk gesteld: wat in de samenleving geldt, geldt ook voor het samenleven in Oosterlo. 
Bijkomend speelt ook de cultuur, de kenmerken van onze cliënten (namelijk mensen met een verstandelijke beperking) en onze opdracht mee in het bepalen van wat wij als seksueel grensoverschrijdend gedrag beschouwen. 

We hanteren de definitie van SenSoa voor seksueel grensoverschrijdend gedrag en seksueel misbruik:  
-	Seksueel grensoverschrijdend gedrag:
Elke vorm van seksueel gedrag van of ten aanzien van en kind of jongeren; in verbale, non-verbale of fysieke zin; al dan niet opzettelijk, waarbij het seksueel gedrag aan één of meerdere van de zes criteria (toestemming, vrijwilligheid, gelijkwaardigheid, gepast voor ontwikkeling, gepast voor de context, zelf respecterend) niet voldoet, of waarbij het niet duidelijk is of het gedrag aan deze criteria voldoet.
Seksueel grensoverschrijdende ervaringen en de bijhorende gedragingen van de betrokkenen variëren van gebeurtenissen zonder tot met fysiek contact: zien van of geconfronteerd worden met seksueel gedrag, seksuele opmerkingen, aanraken, zoenen, uitkleden, penetratie. Het gaat zowel om directe als om mediagerelateerde ervaringen (masturberen voor de webcam). Seksueel grensoverschrijdend gedrag varieert ook qua ernst, van licht tot zwaar seksueel grensoverschrijdend gedrag. 

· Definitie seksueel misbruik:
Drie criteria om seksueel gedrag onder de noemer ‘seksueel misbruik’ te plaatsen: 
· Elke vorm van seksueel grensoverschrijdend gedrag; in verbale, non-verbale of fysieke zin; al dan niet opzettelijk; waar duidelijk (1) geen wederzijdse toestemming voor bestaat, en/of (2) dat niet vrijwillig is en/of (3) waar het slachtoffer veel jonger is of in een afhankelijkheidsrelatie staat ten opzichte van de pleger. Er is dus sprake van seksueel misbruik als aan minstens één van bovenstaande drie criteria duidelijk niet voldaan wordt. De bepaling of het om seksueel misbruik gaat of niet, hangt dus niet alleen af van de beleving van het slachtoffer, maar wordt geformuleerd vanuit het perspectief van de persoon die het gedrag stelt. 


2. Huisregels 
Elke situatie in de voorziening waar jongeren samen leven of actief zijn, beschikt over huisregels. 
De huisregels zijn een concrete vertaling van de visie, geënt op de eigen situatie van de groep. 
Dit betekent dat de regels rekening houden met de aard van de bewoners, de opdracht van de groep, de mogelijkheden en de grenzen van de begeleidingsmiddelen, de eigen infrastructuur. 
Zo zal een geheel aan huisregels totaal anders zijn in de volwassenenwerking als in de minderjarigenzorg. In een woonsituatie als in een werksituatie. Maar ook binnen afdelingen verschillen huisregels. Elke woning stelt de huisregels op, volledig gebaseerd op de eigenheid van het huis en van de jongeren of volwassenen die er samen leven. Waar jongeren samenleven die een hoge nood hebben aan veiligheid en begeleiding, is deze nood vertaald in de huisregels. 
Elk groepsgebeuren in de voorziening beschikt over deze geschreven regels die handelen over sociale en fysieke relaties en wat op dit terrein wel of niet kan. Regels die op vlak van seksualiteit en intimiteit bepalen wat wel of niet kan en onder welke omstandigheden. 

De huisregels moeten gekend zijn door alle betrokken partijen: medewerkers, cliënten èn hun ouders of wettelijk vertegenwoordigers. 
Dit houdt in dat een duidelijke communicatie verzorgd wordt met de cliënten waarin een maximaal begrip van de huisregels nagestreefd wordt. 
Huisregels leven, met een levensritme dat gelijkloopt met het ritme van de leden van de groep: medewerkers en cliënten. Dit vraagt een regelmatige bijsturing en een regelmatig terug opfrissen van de communicatie hieromtrent. 
Op deze wijze hebben leefregels niet alleen een preventieve werking maar passen ze, zoals eerder reeds beschreven, in een opvoedkundig en therapeutisch klimaat. Ze zijn immers een dankbaar instrument in het bewust begeleiden van cliënten inzake lichaamsbeleving en seksualiteit. Enkel bespreekbaar maken en houden geeft voldoende garantie dat het thema niet verdwijnt tussen de plooien van het dagelijks leven, maar integendeel aangegrepen wordt als een middel om mensen te leren met elkaar om te gaan in een respectvolle en zorgvuldige leef en werksfeer. 

3. In kaart brengen van de cliëntengroep 

Wil men een doeltreffend preventiebeleid voeren, moet men een zorgvuldig beeld hebben van de opgenomen cliënten. Welke jongeren, volwassenen, verblijven in de voorziening, welke cliënten worden opgenomen. De opname is een belangrijk moment van bevraging. Welk niveau van seksuele ontwikkeling heeft men, is er sprake geweest van ongewenst seksueel gedrag in het verleden? Zijn specifieke persoonskenmerken gekend? Is er voorspelbaar probleemgedrag? Het zijn allemaal belangrijke gegevens in functie van de eigen ontwikkeling en het samenleven met anderen. Het spreekt voor zich dat dit alles met respect en oog voor privacy gebeurt. 

Een voorziening als het MPI Oosterlo zal in dit verband altijd in een spanningsveld leven. 
Cliënten met eenzelfde begeleidingsnood kunnen een risico vormen voor elkaar doordat er zich specifieke problemen voordoen in de seksuele ontwikkeling van enkele cliënten. Dit roept vragen op en leidt soms tot een uitsluitingsreflex. Het is immers aanlokkelijk deze risico’s niet te moeten lopen. Nochtans zijn we als voorziening overtuigd dat we hierin een opdracht te dragen hebben. Het uitvoeren van deze opdracht betekent echter extra aandacht inbouwen voor veiligheid. 
Vandaar de absolute noodzaak om vooraf vragen te stellen. 
Bepaalde gegevens zullen meespelen in het samenstellen van groepen en in de manier waarop het samenleven georganiseerd wordt. 
Daarnaast zitten hierin belangrijke aangrijpingspunten voor het reeds eerder vermelde individuele handelings – en dienstverleningsplan. 

4.Multidisciplinaire ondersteuning van medewerkers 

Kernproces van onze dienstverlening: het individuele handelings-en dienstverleningsplan, wordt gedragen door een multidisciplinaire samenwerking. Medewerkers vinden hierin ondersteuning en aangrijpingspunten voor hun dagelijkse begeleiding. Zij kunnen hier te allen tijde terecht in geval zich problemen voordoen in het kader van de seksuele ontwikkeling. 
Cliënten met een seksuele problematiek worden ook therapeutisch begeleid of er wordt een nauwe samenwerking gezocht met externe therapeutische hulpverlening. Sommige kinderen, jongeren of volwassenen zijn getekend door vroegere ervaringen of kampen met problematieken eigen aan hun beperking. Zij stellen de voorziening voortdurend voor de uitdaging die wegen te vinden waarlangs herstellen en helen mogelijk worden. Indien dit niet tot de mogelijkheden behoort, is het een streefdoel om hun leven op die manier te organiseren dat samenleven mogelijk blijft, waarbij de veiligheid van andere kinderen, 
jongeren en volwassenen uiteraard dient te worden bewaakt. 

5. Voorlichting en Vorming 

De voorziening wil uitdrukkelijk investeren in het opvolgen van de evolutie op het vlak van relatievorming en seksualiteit bij mensen met een verstandelijke beperking. 
Daarnaast worden samenwerkingsverbanden gezocht met externe deskundigen. Enerzijds als klankbord voor de eigen werking, maar anderzijds voor het binnenbrengen van deskundigheid. 

Vorming wordt zowel intern georganiseerd als extern gevolgd. Daarbij gaat veel aandacht naar het delen van kennis in de voorziening. 

- Begeleiden van de relationele en seksuele ontwikkeling:
o	Formeel
o	Informeel (dagdagelijks begeleiden van de relationele en seksuele ontwikkeling

- De sociaal-emotionele en seksuele ontwikkeling starten vanaf de geboorte. Daar iedere persoon met een beperking recht heeft op begeleiding in alle aspecten van zijn leven waar begeleiding zinvol is, en leidt  tot een kwaliteitsvoller bestaat, is het evenzeer de verantwoordelijkheid van een organisatie/begeleiders om vorming te geven op het gebied van seksualiteit. Deze vorming gebeurt enerzijds in de dagdagelijkse omgang met de persoon, anderzijds in de vorm van een continu opgebouwd programma
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