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Gedragscode voor bestuurders vzw MPI Oosterlo

1. Toepassingsgebied

Het MPI Oosterlo onderschrijft de beginselen van goed bestuur en tracht in al haar handelingen op te treden in overeenstemming met de hoogste ethische normen.  In dit kader vormt deze gedragscode voor de bestuurders van MPI Oosterlo de leidraad voor hun gedrag en het stellen van handelingen.
De gedragscode voor bestuurders MPI Oosterlo is van toepassing op alle leden van het Bestuursorgaan : de bestuurders van de Vereniging alsmede de niet-stemgerechtigde raadgevers.
De code is van toepassing in elke situatie waarin bestuurders in die hoedanigheid optreden, d.w.z. zowel in het Bestuursorgaan, in de commissies die in de schoot van het Bestuursorgaan worden opgericht of bij elk optreden en elke vertegenwoordiging buiten de vzw. 
Deze gedragscode is bedoeld als een leidraad.  Het is echter onmogelijk om in dit document aan elke mogelijke situatie een houvast te bieden.  In geval van twijfel is het raadzaam te overleggen over de meest correcte handelswijze.  Het is beter voorzichtig op te treden dan daden te stellen die de eigen reputatie en die van de vzw zouden kunnen schaden.  
De Bestuurders oefenen een voorbeeldfunctie uit die in overeenstemming is met de waarden van de vzw en zij dienen erover te waken dat deze waarden niet in het gedrang komen. 
2. Waarden

Het MPI Oosterlo heeft voor haar medewerkers de volgende waarden gedefinieerd en verwacht van de leden van het Bestuursorgaan dat ze deze waarden steeds nastreven en uitdragen : 
[bookmark: _GoBack]Giga zorgzaam
Zorg dragen voor mensen vormt onze basis. Deze houding geldt evenzeer naar onze medewerkers als naar onze cliënten. We zien, horen en waarderen elkaar.

Realistisch wendbaar
We staan niet stil maar vernieuwen, passen ons proactief aan waar nodig en hebben zo succes in veranderende omstandigheden. We moedigen het nemen van initiatieven aan, hebben lef en durven moeilijke opdrachten opnemen.

Open & transparant
We geloven in open en eerlijke communicatie, duidelijke afspraken en eenvoudige processen. We doen wat we zeggen en zeggen wat we doen.

Engagement
We gaan de uitdaging aan om onze maatschappelijke opdracht om te zetten in gedragen en duurzame relaties. Dit vraagt een positieve en gedreven houding.

In vertrouwen
We geloven in ieders eigen kracht en mogelijkheden. We werken aan een veilige omgeving waarin je kan rekenen op elkaar.

Eigenaarschap
We nemen verantwoordelijkheid voor onze eigen resultaten, deze van het team en van MPI Oosterlo. We handelen hierbij bekwaam, verstandig en efficiënt in alles wat we doen en willen bereiken.

Nauw verbonden
In de zorg werk je nooit alleen. Samen met alle medewerkers, met onze cliënten, hun netwerk en onze partners werken we vanuit een gezamenlijke verantwoordelijkheid. We hebben voeling met elkaar en tonen wederzijds begrip.

3. Gedragsregels  

Algemeen
Er wordt van de Bestuurder een respectvolle, morele en maatschappelijk onberispelijke houding verwacht.  Bovendien dient elke Bestuurder blijk te geven van integriteit en toewijding.

De Bestuurder ondersteunt het imago van de vzw, door onder meer een professionele uitstraling en een correcte en duidelijke wijze van communiceren.

Respect voor het individu
De Bestuurder  behandelt de overige bestuurders, personeelsleden, cliënten, zorgpartners, leveranciers en anderen met het nodige respect.  Dit houdt onder meer in dat de Bestuurder zich onthoudt van alles wat een inbreuk kan betekenen op de waardigheid van anderen.  Hierbij zijn racisme, discriminatie omwille van filosofische of politieke overwegingen, seksuele geaardheid, geslacht, leeftijd, handicap, herkomst en burgerlijke staat volledig uit te sluiten.  Ongewenst seksueel gedrag en alle vormen van geweld, zowel door middel van woorden, feitelijke handelingen of gedragingen, worden niet getolereerd. 

Onafhankelijkheid
Elke bestuurder dient te beslissen op basis van een onafhankelijk en objectief oordeel.  Dit houdt in dat persoonlijke voorkeuren en overtuigingen of het (persoonlijk of professioneel) engagement in een andere entiteit geen weerslag mogen hebben op de objectiviteit van het oordeel.  Van de Bestuurders wordt tevens verwacht dat zij voorkomen dat privébelangen of belangen die zij behartigen vanuit een mandaat of positie in andere entiteiten of verenigingen de uitoefening van hun taken als lid van de raad van bestuur van de vzw kunnen beïnvloeden. 
Met het oog op transparantie legt elke bestuurder een lijst voor van mandaten en functies die hij/zij in zijn professionele of vrije tijd heeft opgenomen. De lijst zal gepubliceerd worden op de website van vzw MPI Oosterlo. Een gebeurlijke wijziging van items uit de lijst worden door de betrokken bestuurders onmiddellijk gemeld.
Tegenstrijdige belangen en onverenigbaarheden 
Indien een bestuurder merkt aan de agenda of tijdens de bespreking dat er een belangenconflict zou kunnen zijn, meldt de bestuurder de aard en de reden van een potentieel belangenconflict onmiddellijk aan de bestuurders. 

Wanneer een bestuurder een rechtstreeks of onrechtstreeks belang van vermogensrechtelijke aard heeft dat strijdig is met het belang van de vzw, verwijdert de betrokken bestuurder zich uit de vergadering en onthoudt zich van de beraadslaging en de stemming over de aangelegenheid waarop het betrekking heeft.

Een belangenconflict is evenwel niet beperkt tot een belang van vermogensrechtelijke aard.  Het kan tevens een functioneel belang zijn, wanneer bijvoorbeeld eenzelfde Bestuurder in meerdere vennootschappen, verenigingen of andere entiteiten betrokken is, die met elkaar potentieel conflicterende belangen hebben.  Het belangenconflict kan ook van een andere aard zijn en geldt voor iedere situatie waarin een bestuurder zich niet comfortabel voelt om volwaardig te participeren aan de besluitvorming.  Indien een dergelijk belangenconflict zich kan voordoen, brengt de bestuurder de voorzitter hiervan zo spoedig mogelijk op de hoogte.  Deze formuleert, uiterlijk bij het begin van de vergadering die de kwestie zal behandelen, een voorstel aan het bestuursorgaan met als doel de impact van het belangenconflict te neutraliseren.

Vertrouwelijke informatie en voorkennis
De informatie die de bestuurder ontvangt in het kader van zijn/haar mandaat wordt vertrouwelijk behandeld.  De Bestuurder zal de informatie die hem of haar ter beschikking wordt gesteld enkel gebruiken in het kader van de te nemen beslissingen.

Ten aanzien van derden geldt een strenge discretieplicht met betrekking tot vertrouwelijke informatie.  Ook na beëindiging van zijn/haar mandaat blijft de bestuurder discretie verschuldigd. 

Persoonsgebonden informatie wordt steeds als vertrouwelijk behandeld.

Een Bestuurder mag de informatie verkregen als lid van het bestuursorgaan niet gebruiken om zichzelf of derden te bevoordelen.

Inzet 
De bestuurder zorgt ervoor voldoende beschikbaar en aanwezig te kunnen zijn op de vergaderingen en verbindt zich tot actieve en collegiale participatie in de activiteiten van het Bestuursorgaan.

De Bestuurder is er zich van bewust dat relevante, tijdige en accurate informatie belangrijk is voor een effectieve bestuurs- en toezichtuitoefening en zal zich inzetten om deze informatie ter beschikking van de andere bestuurders te stellen. 

De Bestuurder informeert zich voor de vergadering over de ter beschikking gestelde documenten. 

Inzet betekent niet dat de Bestuurder zich inlaat met operationele aangelegenheden.  Indien de Raad aan een bestuurder vraagt met de directie samen te werken rond een welomlijnd item, zal hij/zij zich beperken tot deze strikte omschrijving zonder rechtstreeks in het management in te grijpen.


Werking 
De bestuurder legt ernst en maturiteit aan de dag tijdens vergaderingen. De bestuurder vertrekt van een eigen onafhankelijke mening en laat deze mening tijdens vergaderingen aan bod komen met als doel om bij te dragen tot een evenwichtige en deugdelijke besluitvorming.  Elke bestuurder heeft steeds de belangen van de vereniging voor ogen.  

De beraadslaging en besluitvorming steunt op het principe van collectieve intelligentie : de intelligentie die ontstaat uit interacties tussen personen met hun kennis, informatie, inzichten en ideeën, en die tot resultaten leidt die de som der delen of individuele bijdragen overtreft.

Elke bestuurder draagt bij in het bereiken van een klimaat van vertrouwen waarin eenieder op een open en eerlijke manier meningen, gedachten en inschattingen aan bod kan laten komen.

Loyaliteit 
De bestuurder stelt zich loyaal op t.o.v. vzw MPI Oostero en zet zich constructief in voor de beginselen en de uitwerking van goed bestuur. 

De bestuurder aanvaardt de collectieve verantwoordelijkheid voor de genomen beslissingen, en zal tegenover derden de genomen beslissingen steeds steunen en verdedigen.

4. Invoering 

Alle bestuurders worden verzocht dit document “Gedragscode voor Bestuurders vzw MPI Oosterlo” voor akkoord te ondertekenen.
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