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I. Beschrijving van de procedure: 

MPI Oosterlo vzw 

· zet mensen met een beperking in hun kracht. 
Als dynamische organisatie en betrouwbare partner gaan we samen met kinderen, jongeren en volwassenen met een beperking een eind op weg in het verhaal van hun leven.  Soms is de ondersteuning intensief, soms meer op afstand, soms kortstondig, soms langdurig – afhankelijk van wat zij en hun omgeving nodig hebben. We hechten veel belang aan zelfbepaling en inclusie. We houden vast ook als het erg moeilijk loopt en blijven inzetten op ontwikkeling en groeikracht. In samenwerking met partners durven we kiezen voor complexiteit. 

· is fier op de betrokkenheid van medewerkers en teams. 

Evenwichtige ondersteuning bouwt verder op betrokken, competente en enthousiaste medewerkers die zich blijven ontwikkelen en elke dag met plezier komen werken. We zorgen voor een stimulerende en veilige werkomgeving zodat medewerkers zich geëngageerd en in hun kracht weten. 

· werkt samen met andere organisaties aan een continuüm van zorg. Sociale innovatie is voor MPI Oosterlo een drijfveer. We bouwen verder op wat goed is maar durven ook samen met onze partners vernieuwende initiatieven aan. Regionaal en intersectoraal samenwerken in netwerken is cruciaal voor ons. 

II. Procesgegevens omtrent het omgaan met dit document

Dit document is getoetst en goedgekeurd op 6 februari 2019, door Raad van Bestuur
Naast de exemplaren voor het kwaliteitshandboek, worden verder geen andere kopieën van deze procedure en zijn bijlagen voorzien. De twee voorgaande exemplaren van dit document worden telkens gearchiveerd door de kwaliteitscoördinator.
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