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I. Beschrijving van de procedure

1. Procedure gericht op ouders en vertegenwoordigers

Het collectief overleg met ouders en wettelijke vertegenwoordigers van de gebruikers, vindt plaats in:

· Ouderraad kinderen

· Ouderraad jongeren

· Ouderraad dagverblijf De Luwte

· Familiecomité

Elk voor de specifieke aangelegenheden voor leeftijdsgroep of afdeling.

In de gebruikersraad komen die onderwerpen aan bod eigen aan het beleid van de voorziening over de afdelingen en leeftijdsgroepen heen. 

De gebruikersraad fungeert tevens als paritair overlegorgaan tussen verkozen afgevaardigden uit de ouderraden en gemandateerden van de Raad van Bestuur van de voorziening.

Tevens zetelt een gemandateerde van de gebruikersraad als volwaardig lid in de Raad van Bestuur. 

Werkwijze van de raden

De ouderraden richten zich zowel op ouders of wettelijke vertegenwoordigers van internen, semi-internen of externen en bewoners van het tehuis niet-werkenden. Voor de ouderraad kinderen zijn dit de kinderen die tegelijkertijd onderwijs volgen in BKO of BLO.

Voor de ouderraad jongeren zijn dit de jongeren die tegelijkertijd onderwijs volgen in het BuSO.

De kinderen en jongeren die niet-schoolgaand zijn worden vertegenwoordigd in een eigen ouderraad van het dagcentrum.

De volwassenen worden vertegenwoordigd door ouders,wettelijke vertegenwoordigers en/of broers of zussen in het familiecomité.

Elke ouderraad bestaat uit een onbepaald aantal leden. Het minimumaantal moet echter minstens drie zijn. Een uitzondering wordt gemaakt voor het dagcentrum voor niet-schoolgaande, rekening houdend met de beperkte omvang van het dagcentrum.

Elk jaar worden ouders of vertegenwoordigers van de minderjarigen die nieuw in de dienstverlening opgenomen worden, uitgenodigd lid te worden van de ouderraad. In de volwassenenwerking gebeurt dit bij elke nieuwe opname. 

Het lidmaatschap duurt in principe vier jaar, maar is verlengbaar. 

De voorziening nodigt elke vier jaar alle ouders uit om lid te worden van één van de raden en zich verkiesbaar te stellen voor één van de mandaten. 

Het lidmaatschap vervalt automatisch wanneer het betrokken kind of volwassenene de afdeling verlaat waarvoor de ouderraad bevoegd is.

Elk lid kan ten alle tijde ontslag nemen. 

Elke ouderraad duidt onder zijn leden een voorzitter aan en vergadert minstens driemaal per jaar. Eén mandaat wordt opgenomen voor vier jaar, waarna een nieuwe verkiezing georganiseerd wordt. 
Elke ouderraad bepaalt zelf zijn agenda. Van elke vergadering wordt een verslag opgemaakt.

Indien leden hierom verzoeken wordt het secretariaat waargenomen door de maatschappelijk werker die bij de raad betrokken is.

Een maatschappelijk werker volgt de vergadering en verleent ondersteuning indien gewenst.

Vertegenwoordigers uit de afdeling en de school zijn eveneens aanwezig op de vergaderingen. Indien ouders dit wensen kunnen zij uiteraard ook alleen vergaderen.

Zowel op initiatief van ouders als op initiatief van de voorziening kan advies uitgebracht of gevraagd worden over aangelegenheden die gebruikers of voorziening aanbelangen, of de relatie tussenbeide.

De leden worden jaarlijks geïnformeerd over de stand van zaken in de afdeling. Belangrijke wijzigingen worden eveneens in de ouderraden vermeld.

Er is hoorrecht en antwoordplicht over elk onderwerp dat de groep aangaat die men vertegenwoordigt en waarover men een standpunt wenst mee te delen aan de verantwoordelijken van de voorziening.

De ouderraden bespreken de dagelijkse realiteit in de afdeling en het beleid, specifiek gericht op de afdeling. Daarnaast kunnen zij uiteraard punten ter bespreking inbrengen die andere ouders aanbelangt en zijn zij belangrijke bronnen van informatie over de wijze waarop best met de ganse groep van ouders moet gecommuniceerd worden en waarover. 

Werkwijze van de gebruikersraad

De collectieve inspraak, zoals bedoeld in het Besluit van de Vlaamse Regering van 15 december 1993 en besluit van Vlaamse Regering van 4 februari 2011, wordt voor de ganse voorziening uitgeoefend door de gebruikersraad.

De voorzitters van de verschillende ouderraden zijn lid van de gebruikersraad , samen met een aantal leden die zich kandidaat stelden. Leden van de ouderraden worden aangemoedigd en gemotiveerd om deel te nemen aan de gebruikersraad. Indien meer kandidaturen gesteld worden dan maximum bepaald (5 afgevaardigden per ouderraad) start een procedure van selectie. Elk lid van een ouderraad kan zich verkiesbaar stellen. Sinds de laatste evaluatie van de werking van gebruikersraad en ouderraden  werd echter gesteld dat lidmaatschap van een ouderraad geen voorwaarde hoeft te zijn om zich kandidaat te stellen voor de gebruikersraad. Afgesproken werd dat ouders omwille van specifieke knowhow of expertise kunnen gevraagd worden afhankelijk van het onderwerp, maar dat een basislidmaatschap in een van de ouderraden toch een voorwaarde blijft voor een effectief lidmaatschap van de gebruikersraad. (Afspraak gebruikersraad 11.12.02, opgenomen in het verslag.)

De link met de cliëntenraad wordt gelegd via het verslag. Het verslag van de gebruikersraad wordt besproken in de cliëntenraad die hierop volgt en het verslag van de cliëntenraad wordt besproken in de gebruikersraad die hierop volgt. 

Indien cliënten vragen hebben aan de gebruikersraad worden deze besproken op de gebruikersraad en wordt een antwoord bezorgd de eerstvolgende cliëntenraad. Dit geldt omgekeerd voor vragen van de gebruikersraad aan de cliëntenraad.

De gebruikersraad kiest onder zijn leden een voorzitter. Het mandaat duurt vier jaar en is vernieuwbaar. Elke vier jaar worden herverkiezingen georganiseerd. 

De gebruikersraad vergadert minstens driemaal per jaar. Van elke vergadering wordt een verslag opgesteld, door een lid van het directieteam.

De voorziening stelt de nodige infrastructuur en logistieke steun ter beschikking. Gemandateerden van de Raad van Bestuur nemen deel aan de vergadering. 

Vooral thema’s in verband met algemeen beleid worden op de gebruikersraad besproken. 

In ieder geval worden besproken:

-wijzigingen aan het Charter
-belangrijke wijzigingen inzake de algemene woon –en leefsituatie

-wijzigingen in het concept van de voorziening

-alle belangrijke beleidsaangelegenheden die betrekking hebben op de huidige of de 

toekomstige hulpverlening.

De voorziening bezorgt de noodzakelijk informatie over de woon – en leefsituatie, over de hulp –en dienstverlening en alles wat de gebruikers als groep aanbelangt, waaronder ook de informatie over de jaarrekeningen. 

Er is hoorrecht en antwoordplicht over elk onderwerp dat de groep aangaat die men vertegenwoordigt en waarover men een standpunt wenst mee te delen aan de verantwoordelijken van de voorziening.

Klachten aangaande het collectief overleg kunnen schriftelijk worden gemeld maar kunnen ook rechtstreeks gemeld worden aan de bevoegde ambtenaar van Het Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap. 

Werkgroepen

In bepaalde situaties worden ad hoc werkgroepen samengesteld. Deze werkgroepen kunnen samengesteld zijn uit leden van de ouderraden en gebruikersraad, maar worden eveneens opengesteld voor andere ouders.

Zij ontvangen hiertoe een schriftelijke uitnodiging.

Bedoeling van deze werkgroepen is dieper in te gaan op bepaalde thema’s met geïnteresseerde ouders om hun advies te horen in deze materie. 

Informatieavonden

Naar aanleiding van bepaalde thema’s of bepaalde wijzigingen worden collectieve informatieavonden ingericht waarop alle ouders, betrokken op het thema of bij de wijziging, worden uitgenodigd. 

Ouderavonden

Een aantal ouderavonden werden ingericht in de woningen en leefgroepen. Bedoeling van deze avonden is kennismaking en informatiedoorstroming maar ook overleg met de groep van ouders. 

Familynews

Geschreven informatie, verschijnt driemaal per jaar en richt zich naar ouders en familieleden met bedoeling hen te informeren over belangrijke wijzigingen inzake wetgeving, sociaal-administratief en sociaal-juridisch. Daarnaast komen ook evoluties van binnen de voorziening aan bod.

2. Procedure gericht op cliënten

Cliëntenraad

In de afdeling volwassenen worden de leden verkozen door de cliënten. De verkiezing wordt per woning georganiseerd.

De leden bereiden de cliëntenraad voor op de bewonersvergadering en bespreken telkens na de vergadering de besproken thema’s op de bewonersvergadering.

Het verslag van de vergadering wordt bezorgd aan alle leden, leden van de gebruikersraad en wordt op intranet, informatiesysteem gezet.

De leden kiezen een voorzitter en een secretaris. De directeur zorg ondersteunt de vergaderingen. De logopediste van de afdeling volwassenen ondersteunt de verslaggeving.
In de afdeling minderjarigen worden geïnteresseerden gevraagd in een eerste fase.
De cliëntenraad vergadert minstens driemaal per jaar. Van elke vergadering wordt een agenda opgesteld, door de directeur zorg.

De voorziening stelt de nodige infrastructuur en logistieke steun ter beschikking. Er wordt gebruik gemaakt van methoden om de onderwerpen toegankelijk te maken voor de cliënten.

De voorziening bezorgt de noodzakelijk informatie over de woon – en leefsituatie, over de hulp –en dienstverlening en alles wat de cliënten als groep aanbelangt

Er is hoorrecht en antwoordplicht over elk onderwerp dat de groep cliënten aangaat die men vertegenwoordigt en waarover men een standpunt wenst mee te delen aan de verantwoordelijken van de voorziening.

Dit thema werd ook besproken in de gebruikersraad. (gebruikersraad 12 maart 2003, 14juni 2006)

Cliënten beschermd wonen/DIO

Cliënten beschermd wonen in groepswoning overleggen minstens eenmaal per maand. 

Zij bespreken onderlinge afspraken en huisregels.

bewonersvergaderingen

In de verschillende woningen en leefgroepen worden overlegmomenten georganiseerd met de cliënten: ‘de bewonersvergaderingen’.

Het doel van deze vergaderingen is informatiedoorstroming aan cliënten en op het niveau van cliënten en inspraak en overleg realiseren.

Ateljeevergaderingen

Ook in het Ateljee (volwassenen) zijn overlegmomenten voorzien met de cliënten. 

II. Omschrijving van de procedure

1. Toepassingsgebied

· Alle vormen van collectieve inspraak en overleg met betrekking tot de hulp-en dienstverlening in de voorziening.

2. Verklaring begrippen en afkortingen 
Afkortingen:

· BKO: bijzonder kleuteronderwijs

· BLO: bijzonder lager onderwijs

· BuSO: buitengewoon secundair onderwijs 

3. Formulieren, werkinstructies, praktische documenten
	Beschrijving document

	Charter (zie Intake- en opnameprocedure)

	Familynews: driemaal per jaar:informatief, geschreven communicatie naar ouders

	Samenstelling van de verschillende ouderraden, familiecomité en gebruikersraad

	Protocol tussen de gebruikersraad en de raad van bestuur van de vzw MPI Oosterlo

	Huishoudelijk reglement gebruikersraad in de voorziening van het MPI Oosterlo


4.Registraties en gegevensdocumenten

	Beschrijving document
	Wie
	Bewaartermijn

	Verslagen gebruikersraad
	Kwaliteitscoördinator
	5 jaar

	Verslagen cliëntenraad
	Kwaliteitscoördinator
	5 jaar

	Verslagen verschillende ouderraden
	Gezinsbegeleiders
	5 jaar

	Verslagen werkgroepen
	Organisatiebegeleider
	5 jaar


III. Procesgegevens omtrent het omgaan met dit document

Aangepast aan nieuwe benamingen ouderraden en gebruikersraad per 4 juli 05.

Aanpassingen cliëntenraad: 16 oktober 2006.

Aanpassingen besluit Vlaamse Regering 4 februari 2011: 8 juni 2011

Dit document is getoetst bij (+ datum en overlegorgaan):

· Getoetst in de gebruikersraad dd. 19 november 2002

· Getoetst in de gebruikersraad dd. 05 oktober 2005

· Aanpassingen cliëntenraad 18 oktober 2006.

· Getoetst in de gebruikersraad dd. 8 juni 2011

Naast de kopies aangegeven in de procedure ‘beheren en beheersen documenten van het kwaliteitshandboek’ worden geen andere kopies voorzien.

Dit document en zijn bijlagen worden geïnformeerd aan:

· de medewerkers via het Kwaliteitshandboek

· De directie informeert de leden van de gebruikersraad, de maatschappelijk werker informeert de leden van de ouderraden.
· Cliëntenraad worden geïnformeerd door kwaliteitscoördinator. Startvergadering:29 juni 2006.
De laatste twee oude exemplaren van dit document worden telkens gearchiveerd door de kwaliteitscoördinator
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