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Protocol tussen de Gebruikersraad en de Raad van Bestuur van MPI Oosterlo vzw. 
Dit protocol wijzigt en vervangt het protocol dat werd afgesloten op 9 maart 2005.

I. MPI Oosterlo vzw heeft langs het “Protocol van verblijf, behandeling of begeleiding” en het hierbij horende “Charter en zijn bijlage 2”, (getekend op 1 juli 2011) en meer bepaald door de artikelen 20 en 21 van dit “Charter” en “de bijlage 2 van dit Charter” de oprichting bekrachtigd van een Gebruikersraad.”.

Deze artikelen 20 en 21 mede met de bijlage 2 vormen de basis van een goede werking tussen het dienstencentrum en de Gebruikersraad.

Meer specifiek in 

1. artikel 20: dit artikel legt de basis voor de collectieve inspraak zoals deze voorzien werd in het Besluit van de Vlaamse Regering van 15 december 1993 en het besluit van de Vlaamse Regering van 4 februari 2011.

2. artikel 21: dit artikel bepaalt de ganse procedure van klachten, suggesties en opmerkingen en de installatie van een klachtencommissie.

3. bijlage 2 aan het Charter: hier worden de samenstelling, de werking en bevoegdheden bepaald van 

· enerzijds de Ouderraden
· anderzijds de Gebruikersraad van het dienstencentrum.

4. In deze bijlage aan het Charter worden in de beschrijving van de werkwijze. de gebieden bepaald, waar voorafgaand overleg verplicht is tussen het centrum en de Gebruikersraad zoals:

· wijzigingen aan het Charter 

· belangrijke wijzigingen in de algemene woon- en leefsituatie

· wijzigingen in het concept van het centrum

· alle belangrijke beleidsaangelegenheden die betrekking hebben op de huidige en toekomstige hulpverlening.

5. Dezelfde bijlage, artikel en paragraaf bepaalt de “adviesfunctie” voor beide partners (centrum of Gebruikersraad) in aangelegenheden die de verhouding tussen het centrum en de gebruikers aangaan.

II. Als aanvulling bij deze bepalingen onder I over de Gebruikersraad, ondertekenen de Gebruikersraad en de Raad van Bestuur van MPI Oosterlo vzw in onderling akkoord het document “INSPRAAK & PARTICIPATIE” opgesteld vanuit het Forum “Inspraak en Participatie” en verspreid op 29/09/1999. Dit protocol legt enkele bijkomende engagementen en verantwoordelijkheden vast voor beide partijen in verband met afspraken over de verhouding, de samenwerkingsvormen, de autonomie en de logistieke ondersteuning.

Beide partijen verklaren dit document te kennen en gelezen te hebben.

III. Op voorstel van de Gebruikersraad wordt een lid van de raad voorgedragen door de Raad van Bestuur en benoemd door de Algemene Vergadering van de vzw als volwaardig lid van de Raad van Bestuur. 

De Gebruikersraad stelt vast dat ingevolge de statuten van  MPI Oosterlo vzw van 14 december 2004 en neergelegd ter griffie van de rechtbank van koophandel van Turnhout op 28 december 2005: 

· de algemeen directeur ambtshalve lid is van de Raad van Bestuur van de vzw en de functie vervult van afgevaardigd bestuurder;
· de afgevaardigd bestuurder de Raad van Bestuur vertegenwoordigt in en buiten rechte en voor dringende aangelegenheden zijn vertegenwoordigingsbevoegdheid kan overdragen aan een ander persoon;
· de algemeen directeur als afgevaardigd bestuurder het dagelijks bestuur van de vzw op intern vlak waarneemt  alsook de externe vertegenwoordiging wat betreft dat dagelijks bestuur;

· ingevolge het voorgaande de algemeen directeur als afgevaardigd bestuurder handtekeningrecht heeft in alle aangelegenheden die verband houden met de werking van de gebruikersraad en in al deze zaken de vzw kan verbinden.

Voor zover de functies van algemeen directeur en van afgevaardigd bestuurder in de toekomst niet zouden uitgeoefend worden door eenzelfde persoon zal de Raad van Bestuur zich in de vergadering van de Gebruikersraad laten vertegenwoordigen door de afgevaardigd bestuurder voor aangelegenheden die niet behoren tot het dagelijks bestuur van het dienstencentrum.

De algemeen directeur en – voor zover het niet om dezelfde persoon gaat – de afgevaardigd bestuurder brengen verslag uit over de aangelegenheden die besproken worden in de gebruikersraad. Eventuele schriftelijke vragen van de Gebruikersraad aan de Raad van Bestuur worden binnen een termijn van een trimester beantwoord.

IV. De Gebruikersraad zal een huishoudelijk reglement opstellen dat bindend is voor alle leden. Een aantal punten zijn reeds opgenomen in het Charter en zijn bijlage 2.

Een ondertekend exemplaar van dit huishoudelijk reglement zal aan de Raad van Bestuur overgemaakt worden.

V. Een wijziging aan dit protocol kan enkel gebeuren mits wederzijds overleg en onderling akkoord.

VI. Iedere partij erkent een voor akkoord ondertekend protocol ontvangen te hebben. 
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