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Algemeen kader: afspraken met gescheiden ouders / gezinnen in conflict.

Uitgangspunt
Beide ouders zijn (behoudens anders formeel geregeld) verantwoordelijk voor de opvoeding en zorg van de kinderen.

Ze worden beiden aangesproken op hun verantwoordelijkheid voor hun kind. 

De vroegere regel waarbij in geval van feitelijke beëindiging van het samenleven de ouder bij wie het kind verblijft alleen besliste over de zorgverlening en behandeling van het kind geldt niet langer. De andere ouder behoudt nu dezelfde wettelijke rechten als de ouder bij wie het kind verblijft. Zoals de niet met het kind samenlevende ouder zich kan verzetten tegen de schoolkeuze, zo kan hij zich ook verzetten tegen de artsenkeuze van de met het kind samenlevende ouder. ( In geval een vonnis werd uitgesproken, worden de richtlijnen van het vonnis gevolgd.)
Het is dus van het grootste belang te investeren in het behoud van het vertrouwen van beide ouders. Wanneer men hierin niet slaagt, is het nodig dat beide ouders zoeken naar een alternatief dat het belang van het kind dient. 

Geschillen die niet opgelost geraken kunnen door elke ouder voorgelegd worden aan de jeugdrechter. 

Het standpunt van de organisatie: de oplossing moet door de ouders worden geboden. Zij worden gevraagd om samen een antwoord te formuleren waar de organisatie mee kan verder werken. Het antwoord is geen opdracht voor de organisatie zelf.

Wel is het recht op informatie voor beide ouders een opdracht waar we in de praktijk haalbare formules voor uitwerken.

In de afdeling volwassenen volgen we eenzelfde visie in relatie tot familie van cliënten. Indien zich partijenkwesties voordoen met ernstige conflicten tot gevolg, verwachten wij dat de familie hier zelf een oplossing voor zoekt. Zij kunnen zich hiervoor eventueel tot de vrederechter wenden.

Dit algemeen kader houdt rekening met minimale wettelijke eisen. Vanuit een begeleidingsopdracht zal uiteraard anders geïnvesteerd worden in de betrokkenheid van beide ouders of het ruimere familienetwerk rond de cliënten in geval van onze volwassen cliënten.
Aanmelding en intake.

1. Samenwonende of gehuwde ouders:

Er wordt gevraagd dat ouders beide akkoord gaan met de aanmelding en beiden op de intake aanwezig kunnen zijn. 

Beiden tekenen het protocol en het charter.

2. Gescheiden ouders met regeling co-ouderschap.

Beide ouders gaan akkoord met de aanmelding en tekenen het protocol en charter.
Indien mogelijk zijn beiden op de intake aanwezig. Indien niet mogelijk wordt met de ouders afgesproken dat en hoe ze elkaar informeren.

Indien met één van beide ouders geen contact meer is en ook geen contactgegevens bekend zijn, wordt het initiatief afgewacht van deze ouder. De organisatie neemt zelf geen initiatief deze ouder actief te zoeken.
3. Gescheiden ouders met regeling hoede-en omgangsrecht.

De aanmeldende ouder kan alleen het protocol en charter ondertekenen.

Hij wordt wel geïnformeerd dat de andere ouder informatierecht heeft 

Er wordt ook getracht dat de ouders elkaar informeren. Er wordt bevraagd of ze samen of apart op gesprek wensen te komen.

De gegevens en contactgegevens van beide ouders wordt genoteerd, indien bekend.

Opname 
1. Samenwonende of gehuwde ouders:
Beide ouders worden op besprekingen uitgenodigd en geïnformeerd.
2. Gescheiden ouders met regeling co-ouderschap.

Afspraken worden bij opname gemaakt. Wensen beide ouders deel te nemen worden zij uitgenodigd.
Is geen gezamenlijk gesprek mogelijk, wordt er afgesproken op welke sleutelmomenten twee verschillende afspraken gemaakt worden en hoe de informatieoverdracht gebeurt op de andere momenten.
De informatie waarop men recht heeft betreffen enkel het kind. Gegevens over de andere ouder horen hier uiteraard niet onder, tenzij men geen bezwaar heeft of samen aanwezig is op de besprekingen..

Ouders van wie geen contactgegevens bekend zijn worden verondersteld zelf contact op te nemen indien zij de ouderlijke verantwoordelijkheid wensen op te nemen.

3. Gescheiden ouders met regeling hoede –en omgangsrecht 

Verslag wordt bezorgd aan ouder met omgangsrecht. Vraag om de contactgegevens steeds te melden, indien wijzigingen. Indien geen contactgegevens bekend zijn, worden ze ook niet opgezocht. Het initiatief hiertoe ligt bij de ouders.
De informatie waarop men recht heeft betreffen enkel het kind. Gegevens over de andere ouder horen hier uiteraard niet onder.

Begeleiding en behandeling

Volgen van de afspraken die gemaakt werden bij opname.
In geval van medische vragen  en behandelingen geldt een strikte opvolging van de ouderlijke verantwoordelijkheid van beiden.

Ook in geval van co-ouderschap wordt steeds getracht om de twee ouders te bereiken en de beslissingen van beiden te bekomen.

In geval van een vonnis, worden de richtlijnen van het vonnis gevolgd.

Criterium van handelen: steeds handelen in belang van de minderjarige.

In geval van blijvende onenigheid

-co-ouderschap: vanuit belang van het kind indien urgent: beslissing arts, in andere geval verwijzing naar rechtbank.

-indien één ouder bij vonnis slechts omgangsrecht heeft: de ouder die hoederecht heeft beslist. 

Formaliseren documenten.

1. Bij het uitoefenen van informatierecht: Informatieoverdracht en geven van toestemmingen wordt zodanig opgesteld dat , indien niet gereageerd wordt, men er vanuit gaat dat de lezer (tweede ouder) akkoord gaat met de inhoud.
2. Protocol en charter: bijzondere bepalingen opnemen waarin de afspraken staan die met één of beide ouders zijn gemaakt in geval van scheiding.

Clausule: contactgegevens worden aan ons bezorgd. De organisatie zal niet automatisch actief gegevens opzoeken, tenzij dit uitdrukkelijk in het belang van de minderjarige zou zijn.

3. Betaling gemaakte onkosten: De factuur wordt vereffend door de partij(en) die het contract ondertekent. Zij zijn ook degene(n) die in gebreke worden gesteld in geval hier niet wordt aan voldaan. 
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