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I. Beschrijving van de procedure: Directiecomité
1. Doelstelling van het overleg

Het directiecomité is een gezamenlijk overlegorgaan tussen MPI Oosterlo, MFC en de directies van BKLO en BuSO. 

De doelstelling van het directiecomité is om via informatie, toelichting, toetsing en overleg komen tot het instandhouden of verbeteren van de coördinatie en samenwerking tussen beide scholen en het MFC op vlak van externe beeldvorming, relaties en samenwerkingsverbanden en de interne werking.

Het directiecomité is tevens bevoegd voor de gezamenlijke algemene beleidsvoorbereiding t.a.v. de onderscheiden raden van bestuur.

Desgewenst kan het directiecomité de onderscheiden directies bijstaan bij de operationalisering van de basisdoelstellingen en de concrete beleidsvoering. Het kan tevens fungeren als reflectiekamer en intervisiegroep voor de algemene directies. 

Het directiecomité kan niet in de plaats treden van de individuele directie en kan geen afbreuk doen aan de individuele bevoegdheden en verantwoordelijkheden.

2. Inhouden die systematisch op de agenda komen

Visie, strategieën en afspraken m.b.t. alle gezamenlijke beleids- en bestuursaangelegenheden: externe evoluties, organisatie- en communicatiestructuur en –cultuur, inhoudelijke visie-ontwikkeling m.b.t. agogische thema’s, zorgcoördinatie en (groeps/klas)-begeleiding, interne samenwerkingsverbanden / geïntegreerde werking, infrastructuur, investeringen, goederen en diensten, externe samenwerkingsverbanden, externe beeldvorming en communicatie, fundraising.

3. Functies en samenstelling

Deelnemers: Nicole Knops, algemeen directeur MPI Oosterlo - Michelle Verreydt, directeur BKO-BLO en Thamara de Nijs, directeur BuSO. Leden van het directieteam MPI Oosterlo kunnen ad hoc aanwezig. 
Voorzitter: Nicole Knops
Verslaggever: 

4. Werkwijze

De deelnemers kunnen bepaalde punten op de agenda plaatsen Er is geen vóóraf bepaalde en gekende agenda; agenda wordt op het overleg zelf opgesteld via mondelinge inbreng van de deelnemers, tenzij in een vorige vergadering concrete afspraken werden gemaakt m.b.t. te behandelen onderwerpen.

5. Verslaggeving en informatiedocumenten

De verslaggever zorgt voor de verspreiding van het verslag en de informatiedocumenten, ook aan de afwezigen, en de archivering ervan.
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	t.e.m. vorig werkjaar


6. Frequentie van vergaderen

Maandelijks. Duur: 1,5 uur.

II. Omschrijving van de procedure: 

1. Toepassingsgebied

Directiecomité vzw’s MPI Oosterlo en Scholen MPI Oosterlo (BKO-BLO Oosterlo en BuSO. Oosterlo)
2. Verklaring begrippen en afkortingen

3. Formulieren, werkinstructies, praktische documenten, …

	Beschrijving document

	Vergaderkalender halfjaarlijks verspreid


4. Registraties en gegevensdocumenten

	Beschrijving document
	Wie
	Bewaartermijn

	
	
	


III. Procesgegevens omtrent het omgaan met dit document

Dit document is getoetst en goedgekeurd op 07/05/2018
Dit document en zijn bijlagen worden geïnformeerd aan:

· de leden van het directiecomité

Naast de exemplaren voor het kwaliteitshandboek wordt een exemplaar bezorgd aan de directeur BKO-BLO en de directeur BuSO. De twee voorgaande exemplaren van dit document worden telkens gearchiveerd door de kwaliteitscoördinator.
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